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We BE

Bei langeren Gefallstrecken werden Notfallspuren eingerichtet, um Fahrzeuge beim
Versagen der Bremsen sicher zum Stehen zu bringen. Eine Notfallspur am
Brennerpass flihrt mit einem durchschnittlichen Neigungswinkel o =18° gegenliber
der Horizontalen geradlinig bergauf. Ein LKW mit der Masse m =40t wechselt nach
dem Totalausfall der Bremsen mit einer Geschwindigkeit vom Betrag v, =90 von
der Fahrbahn auf diese Notfallspur. Wahrend der gesamten Fahrt des LKW auf der
Notfallspur kann die Reibungszahl p als konstant betrachtet werden. Sonstige
Einflisse auf den Bewegungsvorgang werden vernachlassigt.

Erstellen Sie einen Krafteplan, der alle Krafte enthilt, die auf den LKW wahrend 3
seiner Fahrt auf der Notfallspur wirken. Betrachten Sie dazu das Fahrzeug als
Massenpunkt.

Der LKW biegt zum Zeitpunkt t, =0s auf die Notfallspur ein. Zum Zeitpunkt 6
t, =4,0s besitzt er noch die Geschwindigkeit vom Betrag v, =30%™ . Berechnen Sie
die Reibungszahl .

Berechnen Sie, wie lange die Notfallspur sein misste, damit der LKW auf dieser bis 3
zum Stillstand ausrollen kdnnte.

Da die betrachtete Notfallspur tatsdchlich nur /=70m lang ist und diese Ldnge im 6
Allgemeinen nicht ausreicht, um die Fahrzeuge bis zum Stillstand ausrollen lassen zu
konnen, befindet sich an deren Ende eine Kiesaufschiittung, durch die die Fahrzeuge

sicher zum Stillstand gebracht werden. Berechnen Sie fiir die Reibungszahl ©u=0,12

den Betrag v, der Geschwindigkeit, mit welcher der LKW auf die Kiesaufschiittung

trifft.

Andere Notfallspuren missen ggf. aufgrund der dortigen ortlichen Gegebenheiten 2
mit noch geringeren Langen als / =70m gebaut werden. Nennen Sie zwei konkrete
Malnahmen, mit denen die Aufprallgeschwindigkeiten der Fahrzeuge auf die dort

am Ende stehende Kiesaufschiittung trotzdem moglichst klein gehalten werden

kénnen.

Die Erde bewegt sich auf einer nahezu kreisféormigen Bahn mit dem Radius
r,=149,6-10° km um die Sonne. Fiir einen Umlauf um die Sonne benétigt die Erde
die Zeit T, =365,2 Tage.

Zeigen Sie durch allgemeine Herleitung, dass fur die Masse M, der Sonne der 4
folgende Zusammenhang gilt:
M, - 41:2 r?
°-f
Dabeiist f=6,670-10"" kf;zz die Gravitationskonstante. Berechnen Sie die
Sonnenmasse.

Seite | 2




Abschlusspriifung im Fach Physik — Telekolleg LG 20 — Haupttermin

-fga be BE

Das groRte Objekt im Asteroidengirtel, der Zwergplanet Ceres, umkreist die Sonne 3
in einer mittleren Entfernung von r. =413,9-10° km. Ermitteln Sie mit den
gegebenen Daten der Erde aus 2.0 die Umlaufzeit T. des Ceres in Jahren.

Gegeben ist die nachfolgend abgebildete Schaltung, welche aus einer Gleich-
spannungsquelle mit der Spannung U, =12 V, einem Plattenkondensator mit der
Kapazitat C=1,5 nF und einem Plattenabstand d =0,50mm sowie einem
Widerstand mit R=2,0 kQ und einem Schalter S besteht.

1
O
s 1
2
C
Uo
R
Berechnen Sie den Flacheninhalt einer Platte des luftgefiiliten Kondensators in der 3

Einheit dm?2.

Der Schalter befand sich bisher in Stellung 2. Der Kondensator ist ungeladen. Nun
wird der Schalter in die Position 1 gebracht und abgewartet, bis der Kondensator
vollstandig geladen ist.

Bestimmen Sie die maximal auftretende Ladestromstarke wahrend des Lade- 2
vorgangs.

Berechnen Sie die im vollstandig geladenen Kondensator gespeicherte Ladungs- 4
menge und die Feldstarke des elektrischen Felds zwischen den Platten des

Kondensators.

Der Schalter wird jetzt wieder in Position 2 gebracht und anschliefend der Platten- 4

abstand des Kondensators verdreifacht.

Erldutern Sie, ob und gegebenenfalls um welchen Faktor sich die Spannung
zwischen den Kondensatorplatten und die Feldstarke des elektrischen Feldes im
Inneren des Kondensators dadurch verandern.
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Ein Gemisch aus einfach positiv geladenen +
Kohlenstoffionen **C* (m.,, =1,99-10°kg) und [

“C* (Mg, =2,32-107°°kg) tritt durch eine Lochblende |, | Schim
L1 in das Innere eines Plattenkondensators mit dem |

Plattenabstand d =2,0 cm und der Lange/=4,0 cm

ein. Am Kondensator liegt die Spannung U=700 V an.

Die gesamte Anordnung befindet sich im Vakuum.

Beide lonenarten passieren die Lochblende L1 mit der gleichen Geschwindigkeit v . 3
Geben Sie die Form der Flugbahnen der beiden lonenarten zwischen L1 und dem
Schirm an. Begriinden Sie, warum sich die Bahnen unterscheiden.

Das elektrische Feld im Inneren des Kondensators wird nun von einem homogenen
Magnetfeld der konstanten Flussdichte El Uberlagert. Dies hat zur Folge, dass alle
lonen mit der Geschwindigkeit vom Betrag v, =2,5-10°2 den Kondensator ohne
Ablenkung durchqueren.

Geben Sie die Orientierung der magnetischen Flussdichte El an und begriinden Sie 2
lhre Antwort.

Berechnen Sie den Betrag B, der magnetischen Flussdichte B, . 4

Der Schirm wird jetzt durch eine zweite . X X X X X X X X
Lochblende L2 ersetzt. Das homogene 5 X X X X X X X

Magnetfeld, welches auf den Bereich rechts | : ) : : : i i : :
von L2 beschrankt ist, hat die konstante ul : P F AR K
Flussdichte B, . Die Kohlenstoffionen, die |H el
den Kondensator unabgelenkt durchqueren _l_Lz

und dadurch den Kondensator durch L2
verlassen kénnen, durchlaufen anschlieBend halbkreisférmige Bahnen.

Nennen Sie die Bedingungen, die erflillt sein miissen, damit sich die Kohlenstoff- 3
ionen nach dem Passieren von L2 auf Kreisbahnen bewegen.

Zeigen Sie, dass fur den Durchmesser d der Halbkreisbahnen in Abhangigkeit von 3
. 2-m.-v,
der Masse m_ und der Ladung q der lonen gilt: d=q-—B
2
Die Detektoren D1 und D2 werden so aufgestellt, dass beide lonenarten erfasst 2

werden. Geben Sie an, welche der beiden Arten am Detektor D1 (siehe Skizze)
nachgewiesen wird. Begriinden Sie lhre Antwort.

Berechnen Sie den Abstand der beiden Detektoren zueinander, wenn B, =0,14T 3
ist.
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